

День российской и чувашской печати в 2014 году журналисты Чувашии отметят 18 января в Чувашском государственном академическом драматическом театре им. К.В. Иванова. В этот день состоится торжественное мероприятие и выставка, где СМИ Чувашии и операторы сотовой связи покажут и расскажут о своих достижениях. В 11 часов начнется праздничный концерт. С профессиональным праздником представителей СМИ, ветеранов отрасли поздравят первые лица республики, депутаты Госсовета и руководители отраслевых организаций.

Чувашская журналистика берет свое начало с газеты «Хыпар», первый номер которой вышел 21 января 1905 года. Основателем и редактором газеты был выдающийся ученый-педагог и общественный деятель Николай Никольский. На страницах «Хыпар» особое внимание уделялось вопросам развития национальной культуры и общественной мысли в крае, приобщению чувашского народа к политической жизни страны, сохранению живого и образного народного языка. Сегодня пожелтевшие подшивки «Хыпар» - зеркало жизни дореволюционного чувашского народа и незаменимый источник исследований по истории, этнографии, краеведению.

На основе газеты «Хыпар» в феврале 1918 года была создана газета «Канаш» («Совет»), орган Чувашского обкома ВКП (б) и ЦИК ЧАССР. Эта массовая народная газета стала издаваться в Чебоксарах с 24 сентября 1921 года. 27 сентября 1937 она была переименована в «Чăваш коммуни» («Чувашская коммуна»), а 21 марта 1952 – в «Коммунизм ялавё» («Знамя коммунизма»). С 30 августа 1991 газета выходит под своим исконным названием «Хыпар» («Весть»).

Своеобразной летописью жизни чувашского народа являются газеты, в названиях которых отражалась история: «Известия Революционного комитета автономной чувашской области», «Чувашский край», «Трудовая газета». Сегодня заложенные ими традиции продолжает и развивает газета «Советская Чувашия».

Среди первых чувашских изданий достойное место занимают «Цивильская народная газета», «Чебоксарская жизнь», «Чебоксарская земская газета», «Знамя труда», «Известия Ядринского Совета крестьянских, рабочих и солдатских депутатов», «Самана» («Эпоха»), «Сурский листок», издававшиеся в 1917-1923 годах.

Наибольшим интересом среди читателей того времени пользовались и первые журналы: сельскохозяйственные – «Ана» («Пашня»), «Ѕёр ёслекен» («Земледелец»), «Ана-саран» («Пашня и луга»), литературно-художественные и научно-познавательные – «Шурӓмпус» («Заря»), «Атӓл юрри» («Волжская песня»).

Сохраняя лучшие традиции, в республике появляются современные средства массовой информации. 25 апреля 2009 года было запущено «Национальное радио Чувашии — Чаваш Ен». Сегодня это единственная государственная некоммерческая радиостанция в Чувашии, осуществляющая круглосуточную трансляцию общественно-политических, образовательных, социальных, литературных и музыкальных радиопрограмм в основном на родном языке – 70% вещания занимают программы, подготовленные на чувашском языке. Программы Национального радио Чувашии звучат на 105.0 FM и 72.41 УКВ волнах, а также в режиме реального времени по адресу nradio.ru.

10 октября 2011 года начало тестовое вещание Национальное телевидение Чувашии. В настоящее время вещание ведется в кабельных сетях на территории городов Чебоксары, Новочебоксарск, Козловка, Мариинский Посад, Цивильск, поселков Опытный и Кугеси. Кроме того, с начала 2013 года Национальное телевидение можно смотреть онлайн по электронному адресу <http://www.ntrk21.ru/OnlineTV.aspx>.

17 декабря 2013 года на волне 100,3 FM начало тестовое вещание «Тӓван радио» («Родное радио») Национальной телерадиокомпании Чувашии (НТРК). СМИ было создано в целях расширения охвата радиовещания Национального радио Чувашии, сигнал которого принимали только районы республики. При этом не охваченными оставались города Чебоксары и Новочебоксарск, в которых проживает почти половина (47%) населения региона. В ноябре 2012 года НТРК выиграла федеральный конкурс на право вещания «Тӓван радио» на частоте 100,3 FM. Это позволило слышать лучшие программы Национального радио Чувашии и «Тӓван радио» всем без исключения жителям нашей республики.

2013 год выдался для Мининформполитики Чувашии насыщенным и продуктивным. 20 августа завершилась реорганизация Алатырского, Шумерлинского и Цивильского издательских домов в автономные учреждения. 13 сентября к АУ «Издательский дом – Хыпар» присоединены АУ «Издательский дом «Атӓл - Волга» и АУ «Редакция газеты «Тантӓш». Реорганизация проводилась в соответствии с Планом мероприятий по оптимизации сети государственных учреждений, утвержденным распоряжением Кабинета Министров Чувашской Республики от 10 января 2013 года №5-р. Объединение изданий в медиа-холдинг позволит гибко реагировать на запросы рынка, сформировать

качественный конкурентный продукт, более эффективно использовать имущественный комплекс, оптимизировать штаты редакций, сократить расходы и обеспечить экономию бюджетных средств.

Знаменательным событием года стал семинар книгоиздателей АСКИ по вопросам поддержки чтения, прошедший 12-13 ноября в Чувашии. Участие в нем приняли представители со всей страны: от Республики Саха (Якутия) до Республики Дагестан. Обсудить тенденции национального книгоиздания, вопросы подготовки кадров и поделиться опытом решения проблем приехали директора книжных издательств, представители региональных министерств и департаментов, Российской книжной палаты и Московского государственного университета печати.

[Министерство информационной политики и массовых коммуникаций Чувашской Республики](#)